
A KÖZIGAZGATÁS REFORMJA. 

Kolozsvárról jelentik: Voien Nitesecu 

erdélyi miniszter megbizást kapott a 

a kormánytól, hogy tanulmányozza, mi- 

lyen sürgős reformokra van szükség a 

közigazgatásban, különösen Erdélyre 

ln nvaló tekintettel. A miniszter a megbi- 

Ko- 

lozsvárra érkezik, ahol több ismert 
közigazgatási szaktekintéllyel fog ta- 
nácskozást folytatni. 

zás alapján néhány nap mulva 

0 VÁROSI PÉNZEK MAGANBAN.- 
" KOKBAN. Bukarestből jelentik: A bu- 

karesti városi tanács tegnapi ülésén 
felolvasták a belügyminiszter Jeira- 
tát, amely szerint a polgármesteri hi- 
vatal a törvényes rendelkezésekkel el- 
llentétben a város pénzeit magánban- 
koknál helyezte el. Igy első sorban a 
Banca Generalanál és , Tarii Roma- 

nestinél heszonhét milliót holyeztek 
! el, amely összeget pedig az országos 
letétpénztárba kellett volna deponálni. 

A belügyminiszter a legsürgősebb in- 
tézkedést követeli, hogy a törvény ren- 
delkezéseit haladéktalanul tartsák be. 

ALLANDÓ BIZALMATLANSÁG. 

Párisból jelentik: A radikálisok frak- 
8 ciója elhatározta, hogy valahányszo 
a kormány fölveti a bizalmi kérdést, 

a párt mindannyiszor ellene szavaz. 
Az eset nagy feltünést keltett, mert a 

határozat meghozatalánál Herriot és 

Punenville volt miniszterek is jelen vol- 
tak. Mostantól fogva a balpártok is 

M egységesen fognak a kormány ellen 
M fellépni. 

; 
enyüélüül 

e 

A KÖLCSÖN MEGKÖTÉSE ELŐTT. 

Bukarestből jelentik: Buzdugan, a pá- 
risi román pénzügyi delegáció tagja, 
tegnap Bukarestbe érkezett. Buzdagan 

ielentést tett a kölcsöntárgyalások ed- 
diri eredményéről Maniu Gyula minisz 

terelnöknek és Popovici Mihály pénz- 

ügyminiszternek. A pénzügyminiszter 

kijelentette, hogy a külföldi kölcsön 
megkötése után uj költségvetést nyujt 

be a parlamentnek. Ez a költségvetés 
lesz valódi számszerü kifejezése az ál- 

lamháztartás szükségleteinek. Buzda- 

gan még ma visszatér Párisba és leg- 
ujabb jelentések szerint a külföldi 
bankárokkal együtt jön majad Buka- 
restbe, amikor is aláirják a külföldi 

kölcsönszerződést. 

si 

Bze e- Og es iadomvata. Timisoara 
Belsáros, Szontgyrgy-tér 4. Teleton este e 

.a, azzota to vagy -4a. Előfizetési 
köztölsön: havonkint 110 Lel, negyed- 

avo ne0 Le tétévre s00 Lel és egész évre 
G vagy emmelokel egyenis ertékü valuta 

POLITIKAI NAPILAP 

ARA 4 LEI 

Temesvár, jan. 10. 

Utóbbi időben a legkülönbözőbb he- 

lyekről kommentálják a kisebbségek 

és ezek közül természetesen elsősorban 

a magyar kisebbség választási maga- 

tartását. Érdeklődéssel tekintünk a 

nagyon sokszor megigért gyulafehér. 

vári határozatok megvalósitása elé. 

Tisztán szeretnők látni azt a barát- 

ságosnak beharangozott kisebbségek- 

kel szembeni magatartását az uj kor- 

mánynak, amely egyik alapvető pro- 

grampontját képezte a nemzeti pa- 

rasztpártnak. A legilletékesebbek aj- 

káról elhangzottak, sajnos, eddig nen 

kecsegtetnek sok jóval. Okot keres- 

nek egyrészről arra, hogy választási 

győzedelmünket a lehetőségig lefokoz- 

zák a külföld előtt, másrészről 

azt szeretnék elhitetni saját vá- 

lasztóinkkal, hogy a Magyar Párt 

vezetőségének és szervezetének ke- 

véssé demokratikus volta akadá- 
lyai a nemzeti parasztpárt demo- 

kratikus kisebbségi programja 

megvalósitásának. 

Maniu miniszterelnök szerint ezen 
választás megmutatta, hogy a határ- 

széli megyékben tulsulyban élnek ro- 

mánok és csak kis számban magyarok. 

A valóság ezzel szemben az, hogy a 

hatánrszéli megyék magyarsága nem 

tudott Temes-Torontál vármegyék ki- 

vételével kellően megszervezkedni. Az 

ostromállapot és sok helyütt a helyi 

hatóságok rosszindulata voltak okai 

annak, hogy a magyarságot nem tud- 

tuk a Magyar Párt zászlaja alá tömö- 

riteni. Éppen a határszéli Szatmár- 

megye szomoru példája a teljes moz 

gási szabadság hiányának, ahol Szat- 

már város kivételével két év óta egyet- 
len falu részére sem adtak magyar 

párti gyülésre engedélyt. Nem volt 

sokkal jobb Bihar- és Aradvármegyék 

helyzete sem. 

AMagyar Párt vezetői az adott 

szabadsággal okosan akartak élni. 

Propagandagyüléseinken elhang- 

zott szónoklatok, a vezetők felvo- 

nulása és általános magatartása a 

lexszerényebb keretek között moz- 

gott. 

Dacára a román alkotmányban lefek- 

meg a Déli 

FELELŐS SZERKESZTŐ: 

Dr. VOCHETICH ENDRE 

BUKARESTBEN 5 LEI 

ugyanabban az időben jelenik 

Hirlap, mint 

onzxzstoes arak Temesvárot ez vaekeemet 
kezbeeltéssek havonkint ao Le. negyede 
évre 240 Lel, föléevre 480 Le, egemz évre 
00 Let. Közöüösztviselők és állanni nyugdih- 
eok részzére havonkint ec Le, negyedévre 
180 Let, félévre sG Lel. egész éevre os Let. 

TIMISOARA, V. EVF. / 8 SZÁM 

lagyar demokrácia 
és a régi recepit 

Irta: Némneth Kálmám 

tetett jogamnknak, amelyek szerint a 

magyar nemzeti zászló viselése meg 

van engedve, mi ezen joggal nem él- 

tünk, mert a kihivó viselkedésnek még 

a látszatát is kerülni akartuk. Meg- 

tették azonban Érmihályfalván és ta- 

lán másutt is a kormánylista jelöltjei, 

hogy magyar nemzeti zászlóval jelen- 

tek meg szinmagyar községekben. 

Legjobban mi örülnénk ennek a jelen- 

ségnek, ha ezt a megértés és nemzeti 

mivoltunk megbecsülése jegyében tet- 

ték volna. Azonban közönséges agitá- 

cióra használták voksok szerzése cél- 

jából. 

Vajda Sándor azzal há- 

ritja el a kormánytól a Magyar Párt- 

tal való választási kartel meghiusulá- 

sát és a választást követőleg az együtt- 

mükődés lehetőségét hogy pártunk 

grófoktól van vezetve és nem demo- 

kratikus. Azt mondja, hogy a Magyar 

Párt nem egyesiti magában Románia 

összmagyarságát. Nekünk kisebbségi 

sorsban élő magyaroknak erősségünk, 

jövőnk biztositéka éppen egysé- 

miniszter 

az 

günk. Iskoláink, a magyarlakta vidé- 

keken a közigazgatás és biróságoknál! 

a magyar nyelv használata az állami 

és közhiívatalokban, valamint az ál- 

lami üzemekben munkás fiainknak el- 

helyezkedési lehetőségei, az állami 

közterhek egyöntetü viselése, az áj- 

lampolgári jogok egyforma szabad 

gyakorlása képezik a mi programun 

kat. Röviden ugy is mondhatnánk, 

hogy 
nekünk magyaroknak 

ban demokratikus 

Romániá- 

ami 

mivoltunknál 

mindaz, 

magyar nemzeti 

fogva, mint magyarokat bennünket 

megillet. 

Pártunk összetartó kapcsa éppen ab- 

ban van, hogy mi nem vallás, nem 

születési előjogoknál és nem foglalko- 

zási ágak szerint, hanem tisztán nem- 

zetii alapon egyesitjük egy táborba 

Románia összmagyarságát. Vajjon de- 

mokratikus volna-e vagy demokrati- 

kusabb volna-e a mi pártunk, ha egyes 

magyarokat azért 1em ogadiánk kö- 

rünkbe, mert azok véletlenül grófi 

cimmel születtek? Nem vétkeznénk sa- 

a
a
 

ját fajunk ellen, ha egyes hasznos, ál- 

dozatkész, dolgozni akaró magyar em- 

ber munkásságát csak azért utasita- 
nánk vissza, mert az gróf? Azt hiszem, 

ez volna a legantidemokratikusabb el- 

járás. Nekünk mindenki kedves, aki 

magát magyarnak vallja és aki velünk 
együtt érezve, velünk együtt küzd és 

szenved. 

Az a körülmény, hogy ügyeink el- 

birálásánál tiz éven át minden 

szenvedésünk kutforrása az ere- 

dendő bünnek deklarált magyar 

mivoltunk volt, társadalmi kü- 

lönbség nélkül egymásra utalt ben- 

nünket. 

Miért nem mondja meg Vaida mi- 

niszter ur, hogy a nemzeti parasztpárt 

ugyanakkor, amikor a számarányánáil 

fogva sokkal kisebb kisebbségi pártok- 

kal választási kartelt kötött, velünk 
ezt egészen más okoknál fogva nem 

tette meg. Még most is ugy tekintenek 

bennünket, mint nemrégen uralko! 

nemzetet alkotó elemeket, akik visszi- 

sirják a régi világot, akik ellenség'i 

az uj hazának. Vaida ugyanabba a 

hibába esett, mint elődjel, akik ugy 

gondolkoztak, hogy a román állami 

eszme ellenségei nem lehetnek azok, 

akik azelőtt is kisebbségi sorsban él- 

tek, - tehát nem vesztettek hazát - 

ellenben igenis ellenségei azok, akik 

az uralomról lecsusztak. Szerinten 

sogkkal helyesebb lett volna abból z 

igazságból kiindulni, hogy 

erős támasza az államnak mind"" 

megelégedett polgára, ellenben ve- 

szélyt rejteget magában az elége- 

detlenség, bárkinek „ kebelében is 

lakozzék. 

Taktikai hibának találom azt, hogy 

az uj kormány uralmának elején mu- 

tatkozó nehézségeket a régi recept sze- 

rint azzal akarja leplezni, hogy bün- 

bakot keres és mint erre legalkalma- 

sabbat a magyarokat választja Fi. 

Valósitsa meg a kormány programjá- 

hoz hiven az igért ujitásokat, orvo- 

golja al visszásságokat, mérjen eg 

forma mértékkel a haza mindan fi 

nak - ne feledje, hogy a gyülölködés 

bukást - az alkotó munka barátokat 

eredményez. 

esváro 



2. oldal 

Szegény Szani János 
esete, aki a házhelykiosztással olyan jól 

járt, hogy másnak épiieti házat 

Temesvár, jan. 10. 

Szani János 

ember a temesvári Gyapjuipar tele 

pén dolgozik, de a nagy lakásinség a 

városból kiszoritotta Mosnicára. Évek 

óta onnan gyalogol be a gyárba. Min- 

dig az volt az álma és vágyainak ne- 

továbbja, hogy magának végre egy 

kis családi fészket épithessen. Erre 

takarékoskodott régóta és a feleségé- 

vel együtt éveken keresztül sanyarog- 

tak, nélkülöztek, csakhogy félretehes- 

senek pár ezer leit. És aztán elkövet- 

kezett az az idő is, amikor mint kato- 

elismerték ház- 

magyar munkás- 

naviselt embernek 

helyre való jogigényét. Szani János- 

nál nem is volt akkor boldogabb em- 

ber egész Mosnicán, sőt Temesvárott 

sem. 

A házhelyeket ugyan még nem 

osztották ki mindjárt, azonban sok 

igényjogosult kinézte, kikereste 

magának azt a helyet, amely neki 

erre a célra megtetszett. 

Igy cselekedett Szani János is. A fe- 

leségével elment a Vörös-csárda kö- 

zelében levő telepre, ahol az igénye- 

sek részére fentartott házhelyek vol- 

tak, ott aztán Szani is kinézett magá- 

nak egy helyet. Aztán be is jelentette 

a helyet a községi birónak és az ál- 

landó választmánynak. Ott megnyug- 

tatták és kijelentették, hogy a kivá- 

lasztott telket körülmények 

között megkapja. Szani János megkö- 

szönte a jóakaratot és csak azon saj- 

nálkozott, hogy szép meleg ősz lévén, 

nem épitkezhet mindjárt, legalább té- 

len át már saját otthonában lakhatna. 

Ennél nincsen könnyebb dolog, mon- 

dották neki 4 községházán, 

minden 

csak épitse föl nyugodtan a házát, 

ugyis bizonyosan az övé lesz az a 

telek. És Szani János nekilátott. 

az épitkezésnek. 

Hajnalban, éjszakáig benyuló esté- 

ken, vasárnapokon és ünnepeken sza. 

kadatlanul dolgozott a feleségével és 

rokonságával együtt. És mielőtt be- 

következett a tél, a szobából és 
konyhából álló ház büszkén ne- 

vezte el a kunyhóját Szani János - 

készen állott. Be is költözött mindjárt 

a feleségével. 

Most folyt le azután a házhelyek 

hivatalos kiosztása. Temesvárról ki- 

jöttek a hivatalos urak, akiknek veze- 

tője járásbiró volt. Az urak sorra 
járták a háztelkek számára fentar- 
tott területet és minden igényjogo- 
sultnak kijelölték és kicövekelték azt 
az egy hold földet, amelyet számára 

felsőbb helyen már engedélyeztek. 
Azok az igényjogosultak, akik már 
előzetesen kinézték maguknak A ház- 
helyet, boldogok voltak, amikor 4 bi- 
zottság jóváhagyta választásukat. 

Szani János is ott állott remenytelten 

a maga háza előtt és várta, 

urak hozzá 

ott voltak. 

Azonban a szegény ember majd 

hanyat vágódott, amikor a járás- 

biró közölte vele, hogy nem az ál- 

tala kinézett helyet kapja, hanem 

egy másikat, mert ez a telek Jo- 

vita Vichentinek jut. 

Hiába mondta aztán: 

- Uram, én már megépitettem a 

házamat, mert azt mondták, hogy biz- 

tosan megkapom ezt a helyet. 

hogy az 

elkövetkezzenek. Végre 

Hiába mondta ezt, a járásbiró azt 

válaszolta, hogy bontsa le a házát, 

vagy pedig adja el Jovita Vichenti- 

nek, ha az ugyan meg akarja venni, 

ak- 

kor minden körülmények között mu- 

száj lesz lebontani. Szegény Szani Já- 

nos próbálta még magyarázni a maga 

de ha nem akarja megvásárolni, 

igazságát, de a járásbiró rászólt, hogy 

nincsen ideje és továbbment. 

Néhány méterrel odább aztán ki- 

jelölte Szani János házhelyét is, 

aki most törheti rajta a fejét, 

hogy hogyan gurithassa át házát 

a régi telekről az uj telekre? 
De törheti a fejét azon is, hogy mások 

miért kapták meg az általuk kinézett 

házhelyet, csak éppen ő nem, aki már 

épitkezett is? 

Kubán Endre. 

Elsülyedi gályák 
kerülnek elő évezredek után az olasz- 

országi tió aljáról 

Róma, január 9. 

A felsőolaszorzsági nemii tavon a 

hajdani római császárok diszgályákat 

tartottak maguknak. A császari csa 

lád a nyár egy részét a tavon töltötte 

és a pazar fényüzéssel berendezett gá 

lyákon lakott. A bukása 

után bekövetkezett zavaros idókben 
teljesen megfeledkeztek a gályakról. 

császárság 

Azokba aztán lassan beszivárgott a viz 
és a drágaságokkal ékes remek gályák 

elsülyedtek. Régi krónikák nyomán az 
ujabb időben tudomást szereztek a gá- 

] lyákról és többször volt róla szó, hogy 
a tó vizét lecsapolják. Mussolmi mi- 
niszterelnöksége alatt ez végre most 

valóra vált. Külön szivattyutelepeket 
épitettek erre a célra, amelyek most 
kezdték el mükgödésüket. A szivattyuk 

másodpercenkint kétezer vizet 

hoznak ki a tóból. Tegnap már egy 
százhetven méteres kőépitmény kerüölt 

felszinre. Valószinü, hogy a kőépii- 

mény a kikötő rakpartja volt. Remé- 

liter 

lik, hogy nemsokára a hires császári 

gályák is felszinre kerülnek. A gályák- 

ban muzeumot fognak létesiteni. 

Olajozzák az adóprést 
Előkészületek a pénzügyigazgatóság- 

nál az adókivetésekre 

Temesvár, jan. 10. 

A temesvári hénteszzatónr 

serényen készülődnek az 1929. évi adó- 

kivetésekre. Tegnap Aáratet intéztek 

a kereskedelmi és ipargkamarához, Te- 

mesvár városához és Temestorontál- 

megyéhez, amelyben kérik. hogy ne- 

vezzék meg azokat, akiket az adóki- 

vető bizottságokba delegálnak. Temes- 

vár területén tizennégy bizottság fog 

müködni. Az adóvallomási ivek január 

harmincegyedikéig nyujtandók be. az 

adókivetések pedig február tizenötödi- 

kén veszik kezdetüket és áprilisig tar- 

tanak. Májusban már sor kerül a fe- 

lebbezésekre is. A temesvári pénzügy- 

igazgatóságot az adókivető bizottsá- 
gokban ugyanazok a föőtisztviselők 
képviselik, mint tavaly. A pénzügy- 

igazgatóság ezenkivül kérte a temes- 

.
.
.
-
 

ügyvédi kamarát és a temesvárl 

orvosszövetséget, hogy nevezze meg 

azokat, akik a bizottságokban az ügy- 

védek illetve orvosok adójának kive- 

a kari érdekeket képviselik. 
ismert dolog, hogy a pénzügyminiszter 

küldött az 

egyes pénzügyigazgatóságoknak. ame- 

lyek szem előtt tartásával eszközölték 

a kivetéseket. Ilyen rendelkezés eddig 

még a temesvári pénzügyigazgatóság- 

hoz nem érkezett. 

vári 

tésénél 

a multban instrukciókat 

A felmondási idő 
méltányos szabályozását késziti elő a 

murnnkaügyi miniszter 

Bukarest, január 10. 

A parlament megnyitása után R a- 
ducanu munkaügyi miniszter 
rendkivül fontos törvényjavaslatot 

terjeszt a kamara elé. Ez a javaslat 

hivatva lesz nemcsak a munkaadó és A 

munkások, hanem az iparban és keres- 

kedelemben alkalmazásban álló tiszt- 

viselők viszonyát is szabályozni. A 

tisztviselők felmondására vonatkozó- 

lag a kereskedelmi törvény szakaszai 

maradnak továbbra is érvényben, azon- 

ban kimondja az uj törvény, hogy a 

tisztviselő elhunyta esetén a vállalat, 

illetve a munkaadó köteles a családot 

a tisztviselő három havi fizetésével ki- 

elégiteni. Sokkal fontosabb a munká- 

sokra vonatkozó intézkedés. Abban az 

esetben, ha a munkás és a munkaadó 

meghatározott időre kötöttek 

szerződést, ugy a felmondási időt 

mindkét részről a következőképpen 

állapitja meg. Egy havi felmondásra 

tarthatnak igényt azok a munkások, 

akik 6-12 hónapja vannak az üzem al- 

kalmazásában. Három havi felmon- 

nem 

R.-T. Temesvár L Piata Unirei (Dóm-tér) 1. 

Telefon: 10-88 
FIÓKOK: Cottlob, Buziás, Lippa. Hitelt nyujt. Elfogad takarék- 

betéteket a legkedvezőbb feltételek mellett. 

a vállalat szolgálatában. Végül a tizz 

dásra tarthatnak igényt 1-5 évig al- 
kalmazásban álló egyének. Négy havi 
felmondásra tarthatnak igényt azok , 
munkások, akik már tiz éve állanak 

éven tul alkalmazásban álló munká- 
sok egy évi felmondásra tarthatnak 
igényt. A munkaadónak jogában áll a 
felmondási idő letelte előtt az alkall- 
mazottat, illetve a munkást olbocsáta- 
ni. köteles azonban egész fizetését ki- 

egyenliteni. 

négyezer leibe kerüil 
a postán 

Temesvár, jan. 10. 

A postavezérigazgatóság alaposan 
érti a dolgát. A telefon előfizetési di- 
jat most szedték be és ez alkalommal 

az egyik temesvári kereskedőt kelle- 

metlen meglepetés érte. Beküldte az 

előfizetési dijat és egyuttal bejelen- 

tette, hogy cégében, amely ezentul is 

a régi helyén és az ő tulajdonában 

marad, névváltozás állott be. Legna- 

gyobb megrökönyödésére azonban kö- 

zölték vele, hogy ennek a névválto- 

zásnak a beiktatásáért négyezer leit 

kell fizetnie. A cég telefonelőfizetése 

egész esztendőre hatezer leit tesz ki. 

Az pedig 
négyezer leibe. A telefonosztálynak 

egyszeri névváltoztatás 

nincsen, nem kell 

munkát 

esak néhány tollvonás és a dolog kész. 

És ez négyezer leibe kerül. Igaz, hogy 

semmi teendője 

semmi technikai végeznie, 

nem a temesvári telefonvezetőség csi- 

nálta meg ezt az abszurd rendeletet. 

hanem a postavezérigazgatóság. Ez 

azonban nem mentség és ebből nem 

következik az, hogy a rendelkezés jó 

is legyen. 

Magán- vagy üzleti ügyek 
beni ülagások alkalmával 

Budapesten 
a legkellemesebb otthont 
nyujtja a legelőnyösebb 
feltételek mellett a keleti 

lyaudvar érkezési elda- 
val szemben levő 

GRAND UOTEL PARI 
nagyszálloda 
eetetitártaátaat 

BUDAPEST Vu, Baross-tér 10 

20bengedménytkap 
mint ezen lap előfizetője 
elcsó szobaárainkból 

10"b engedménytkap 
elcsó éttermi árainkból. 
(Kitünő házi konyha). 

5 pengőt megtakarit 
autótari költséget, mert 

áljanávaót 

Nálunk ün érzi 
zea kiszol 
szigoruan családi 

Saját érdeke 
ezen előnyök fol olytán, hogy 
ekvetlen nálunk szálljem 
meg. Előzetes szoba-meg- 
rendelés ajánitos. (550. 



Milánó, január 9. 

Egy amerikai ujságiró felkereste 

Mussolini olasz minisztereinököt 

és interjut gért tőle arra vonatkozólag, 

hogy mi a szándéka Olaszország szá- 

razföldi és tengeri haderejének foly- 

tonos emelésével? Az amerikai ujság- 

iró kifejezést adott annak az aggodal- 

mának, hogy Olaszország eljárását 
egyes államok háborus készülődésnek 

fogiák tekinteni. Mussolini a kérdésre 

a Következő választ adta: 

Nem kell aggódni sem az Olasz 

országi fegyverkezésért, sem az Olasz- 

oországi terjeszkedési törekvésekért. A 

mi célunk nem a háboru, hanem a ké 

szen ét. Hiszen 1935-ben beállanak azok 

a feltételek, amelyek lehetővé teszik. 

hogy Európa mai formája megváltoz 

zék. 

A békeszerződések nem kielégitők. 
Vannak nemzetek, amelyek nem 

maradhatnak meg jelenlegi hely- 

zetükben. 
mindenképpen könnyiteni kell. 

Magyarország sorsán is 

A revizió különösen a gyarmati prob- 
lémák miatt Olaszország szempontjá- 

ból is igen fontos. Azonban nehogy 

valahogyan félreértsék azt, amit mon- 

dok. Nem háborus fenyegetésről, ha- 

nem csupán csák barátságos 1iU 

ról van szó. Jól tudom azt, hogy más 

államok ellenzik a békeszerződések 

módositását, én azonban mégis azt 

mondom, hogy a revizió elkerülhetet 
szi 

len. 

Erdekes összefüggésben látszik len- 

ni ezzel a nyilatkozattal a 

ultalia legujabb 
ke, amelynek ez a cime: Utópia és va- 

lóság, vagy európai panoráma 1929 

elején. A cikket Polverelli: Gae- 

tano irta. 

Popoio 

számának vezércik- 

- A nagy háboru után, - irja töb- 
bek között Polverelli -, melynek a tör- 

ténelem utolsó háborujának kellett 

vrelna lennie, Poincaré szájából nyilt 

háborus fenyegetések hallatszottak. 

Ma mindenki tadja, hogy Francia- 

erszág kész ujabb háborura, hogy- 

ha megtörténik Ausztria csatlako- 

zása Németországhoz. . 

Másróészt az angyali Benes és Nebel 

békedijának nyertese Briand, foly- 

ton hangoztatják, hogy középső és ke- 

leti Európában minden áron megvédik 

a statusauot és aki azt meg akarja 

változtatni, az háborusbarát. A dolgok 

igy állván, 

az örök béke vallásának eretnekei, ha 
nem mi olaszok vagyunk 

tegujabbsarkos 

SZIEOti Kalorifer 
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ravizió- 

konfliktusra és a világ legerősebb had- 

seregével ás második flottájával. Meg 

gell mondanunk, hogy a revizió n1eg- 

tagadása a wilsoni elvek legsulyosabb 

megsértése. 

Magyarország legsulyosabb tragé- 

diáját éll. Erősen megesonkitották 

és soha nem lehet annyira türel- 
emegos enam manama 

Temesvár, jan. 10. 

A temesvári járásbiróságon A gra- 

ru György járásbiró rendkivül érde- 

ügyet tárgyalt. Nasluras 

León, a temesvári vidéki járásbiróság 

vezetője, - amint annak idején meg- 

irtuk -, pert inditott Temestorontál- 

megye ellen és kérte, hogy a megye fi 

zesse meg ötvenkétezer leit kitevő 

lakbérkülönbözetét. Nasturas arra 

alapitotta keresetét, hogy a járásbiró- 

ságok szervezetéről szoló törvény ér 

telmében a vármegye, illetve a járás- 

birósági székhelyek kötelesek a birói 

és jegyzői karnak természetbeni lakást 

adni. Tekintettel arra, hogy ezt Nas 

turas nem kapta meg, kénytelen vol' 

lakást bérelni, amelyért a lakbérénél 

sokkal nagyobb bért fizetett. A tegnap 
uvuwu. 

Jugoszlávia még mindig a legujabb 

királlyi intézkedések hatása alatt áll. 

A kormány erélyesen dolgozik, hogy 

minden esetleg megnyilvánuló elége 

detlenséget, vagy birálatot elnyomjon. 

Szerbiában is és Horvátországban is a 

nén feszülten várja a további fejlemé- 

nyeket. A horvát nép dermedten fogad- 

ta az első intézkedéseket, azonban csak 

idő kérdése, hogy mikor fogja ezek el- 

len a szavát fölemelni. A karácsonyi 

ünnepek tegnap véget értek Belgrád- 

ban és ma már megjelennek a belgrá- 

di ujságok is, valamint a politikai élet 

is megindul. Valószinü, hogy a közeli 

napok fontos eseményeket hoznak. 

Marinkovics külügyminiszter teg- 

nap fogadta a belgrádi francia kö- 

vetet, akivel hosszasabban tanács- 

kozott. Politikai körökben ezeknek 

a tanácskozásoknak nagy fontos- 

ságot tulajdonitanak. 

Zágrábmegye királyi biztosává Uz- 

drinac volt alispánt nevezték ki. A 

tisztviselők nagy része hüségnyilatko- 

zatot tett a király iránt. A belgrádi 

Vreme tegnap különkiadást adott ki. 

amelyben ismerteti Sándor király 

ját. Eszerint a miniszteriu- program 

mok számát nyolera csökkentik, a köz- 

agas intal 
lapárusitók felvétetnek a 

Elkerülhetetlen a béke- 
szerződések reviziója 

mes, hogy a mai helyzetet elfogad- 

ja. 
Benes makacsul, de kevés szerencsével, 

csalogat a Duna-konfederáció eszmé- 

jével. Persze itt a szláv felügyelet és 

a francia protektorátus érvényesüln 

Olaszország eljárását hat esztendő il- 

luzió1 igazolják. 

Próbaper folyik 
a temesvári biróság előtit, amelyben a 

vármegye az alperes 

megtartott második 

Teicu Kornél dr. a megye képvisele- 

tében hangoztatta, hogy a járásbiró- 

ságok szervezéséről szoló törvény csak 

tárgyaláson 

a lehetőséghez képest irja elő a birák 

részére adandó természetbeni lakást. 

Ezzel szemben Dogarinu Virgil 

dr. Nasturas képviseletében vitatta, 

hogy a törvény kötelezi a megyét, 

illetve a járásbirósági székhellyel biró 

lakágra. 

Agraru járásbiró elhalasztotta az ité- 

let kihirdetését. Jogi körökben érdek- 

lődéssel néznek az itélet elé. Amennyi- 

községeket a természetbeni 

ben a biróság elmarasztalja a várme- 
gyét, ugy valószinü, hogy a többi já- 

rásbiró pert indit a 

megye ellen. A lakbérek a megye költ- 

ségvetését körülbelül egy millió leiel 

terhelnék meg. 

hasonló cimen 

A haza megmentője 
és a nemzeit méltó vezére Sándor király 

- irják a belgrádi lapok 

Belgrád. január 9. igazgatást egyszerüsitik és letörik a 

korrupciót. Uj törvényeket fognak ki- 

adni, amelyeknek kidolgozására bel- 

grádi, zágrábi és laibachi jogi szakér- 

1 tőkből bizottságot neveznek ki. 

Mariora királyné tegnap: 

tésnapja alkalmából a belgrádi székes- 

egyházban ünnepi Te Deum volt. A 

kezdődött 

Sándor király és Ma- 

tizenegy órakor 1stentiszte- 

leten résztvett 

riora királyné is. A királyi pár a re- 

zsimváltozás óta most hagyta el elő- 

ször a konakot. A tizenöt fokos hideg 

ellenére több ezer főre rugó tömeg ál- 

lott föl a székesegyház előtt 

az ura kodót 

és nagy 

zsiviózással fogadta és 

feleségét. A székesegyházban Marin- 

kovics kivételével megjelent az 

egész kormány, valamint sok politikus. 

Belgrádban ma négy napos szünet 

után a lapok ismét megjelentek. A 

rendszerváltozással vezéreikkekben 

foglalkoznak és üdvözlik azt. 

A Pravda irja, hogy az államélel 

ben uj korszak nyilt meg. Sándor 

királyt a nemzet méltó vezérének 

és a haza megmentőjének nevezi. 

Az alkotmány felfüggesztésekor va 

sárnap egész Jugoszláviában életbe 

léptették a távirat cenzurát. Ezt a 

1 rendelkezést ma visszavonták. 

ékkai 

kiadójában. 

Elsimultak 
a konkordátum meg- 
kötésének akadályai 

Bukarest, január 10. 

Közel három éve foglalkoztatja már 

a konkordátum kérdése a romániai köz- 

életet. Általában az volt a nézet, hogy 

a Vatikán és 4 román kormány között 

nehezen áthidalható nézeteltérések tá- 

madtak. 
Lerült, a konkordátum megkötésének 

Mint most nyilvánosságra 

akadálya abban rejlett, hogy a Vati- 

kán a katolikus egyház jogi személyi- 

ségének elismerését kérte. Ennek a ké- 

relemnek teljesitése elé Bratianu 

Vintila kormánya akadályokat gördi- 

tett és azon az állásponton volt, hogy 

az országban levő katolikus püspöksé- 

gek és egyházközségek amugy is jogi 

személyek. A román kormány kifej- 

tette, hogy a katolikus egyház Rómá- 

ban jogi személyiség és igy a 

abban 

hogy egy, az ország területén 

mány nincsen a helyzetben, 

székhellyel biró intézménynek, általá- 

nosságban a katolikus egyháznak jog: 

személyiségét elismerje. A romé 

mány a jogi személyiséget csupán a 

katolikus egyház Romániában müköcdő 

tényezőinek adhatja meg. Legujabb 

Vatikán 

erveg: 

ómai jelentések szerint a 

helytadott a román kormány 

és az akadály, amelyet a jeri szemé- 

lyiség kérdése okozott, már elsimult. 

Most már semmi nem áll annak utjá- 

ban, hogy a konkordátumot némi vál- 

tóztatással a parlament még a tavaszi 

ülésszakban elfogadja. 

Pucher András 
Cserépkályhagyár 

Timisoara-losefin 
Strada I. C. Bratianu No. 6 

Józsefváros, Uri-utca. 

zzz Állandó nagy 
i 

Cserépkályha és 
kandallókban 

Tüzhely és tüuz- 

helyicsempék 

böző más szi- 
nekben 

Fayence-fal- 

s
 

burkolati lapek 
Keramik-padió- 

lapok 

Chamotteliszt 

Meghivó 
a Temesvári Földmun- 
kások Önsegélyző- 
Halottas Egyesülete 

1920 január 13-án d. u. 

3 órakor tartja 

rendes 

évi közgyülését 
a gyárvárosi „Vigadó" 

nagytermében, 

ahová ezuton hivja meg tisz- 

telettel tagjait 

asz a vezetőség. 



- Miklós régensherceg Temesvárott. 
Ma reggel hét órakor udvari vonaton 
a gyárvárosi állomásra érkezik Mik- 
lós királyi herceg, Györ gy görög 
ezszkirály, Mocioni fővadászmes- 
ter és az udvari kiséret. A gyárvárosi 
állomáson a vendégeket Ci gareanu 
Liviusz dr. prefektus, Prodan Já- 
nos tábornok, hadosztályparancsnok, 
Crenian Aurél rendőrprefektus és 
Georgevici Lucian dr. főpolgár 
mester fogadják. Miklós herceg ás ki- 

sérete a mai napot a Vadászerdőben 

töltik, ahol vadászat lesz. holnap pe 

dig a hidasligeti határban vesznek 
részt vadászaton. Az udvari vadászatra 
tegnap este Temesvárra érkezett Bo- 
cu Szevér bánsági és D a n Szevér dr. 

közegészségügyi miniszter is. Dan Sze 

vér minisztert a józsefvárosi állomáson 

Baran Koriolán dr. képviselő fogad 
ta és kisérte el a Ferdinán1! szállóbar 
levő lakosztályára. Miklós herceg pén. 
teken este az udvari vonattai hagyja 
el Temesvárt és a fővárosba tár vicsza. 

Ingyen 
- Az angol király a gyógyulás ut- 

ján. Madridból jelentik: Primo de 
Rivera kijelentette az ujságirók 

előtt, a minisztertanács arról tárgyalt, 

hogy a lábbadozó angol királynak fel- 

ajánlják spanyolországi üdülést. 
Ugy a spanyol király, mint az egész 

kormány örvendene, ha a meghívást 
elfogadnák. 

AVverescu pártjának bomlása. Bu- 

karestből jelentik: Averescu tábornok 

elnöklete alatt álló nóppárt a teljes 

bomlás utján van. Tegnap az averes- 

cánusok ujabb csoportja lépett ki a 

pártból és felvételét kérte a nemzeti 

parasztpártba. A tábornok régi hivei 

közül alig egy-kettő tartozik 

párt kötelézébe. 

- A polgármesteri állás körül Meg 

irtuk, Lhogy a kormány elfogadta 
Georgevici Luclan dr. fépolgár- 

mester lemondását. Ami az uj polgár. 

mester személyét i"eti, közismert. ; 

hogy Temesvár polgársága Domas- 

neanu György tábornok személye 
mellett foglalt álláet. Valószinüleg 

azonban nem kerül sor arra 

városi nagytanács polgármesterjelölő 
ülést tartson. A kormány ugyanis még 

ebben a hónapban benyujtja az uj zöz- 

igazgatási törvényt, amely a jelenlegi 
törvényt hatályon kivül helyezi és fel- 

eszlatja az összes tanácsokat. Igy csak 

arról lehet szó, hogy az uj temesvári 

községi tanács megválasztásáig Do- 

nmasneanu György tábornok elnök 

lete mellett müködik majd az ideigle- 

nes városi bizottság. A kormány az uj 

közigazgatási törvény megszavazása 

után haladéktalanul kitüzi a választá 

sokat és azokat még februárban. leg 

később márciusban le is folytatják. 

- Tanügyi kinevezés. Bukarestből 

jelentik: A közoktatásügyi miniszter 

Evutianu Jenő temesvári tankerü 

leti felügyelőt Temesvárról elhelyezte 

és helyét Magh et u Kornéllal töl- 

tötte be. Az uj inspektor legközelebb 

elfoglalja állását. 

a 

már a 

hogy a 

Ujonnan berendezett 

asztalosmühely 
legszolidabb árak mellett 

a legmodernebb butort késziti. Antik- 
és más butorjavitást vállal 

RADOVAN GYÖRGY 
Temesvár-Erzsébetv., Kereszt-tér 3. ( 

- A köztisztviselők vagyonának fe- 
lülvizsgálása. Bukarestből jelentik: A 
Cuvantul szenzációs hirt közöl. A több- 
ségi képviselők körében felmerült az 
a gondolat, hogy a kamara egyik leg- 
közelebbi ülésén inditványt nyujtanak 
be. amely szerint a kamara küldjön 
ki parlamenti vizsgálóbizottságot és 
ez állapitsa meg, hogy honnan ere1 
Constantinescu Tankréd volt 
ipari és kereskedelemügyi miniszter 
mérhetetlen vagyona. Amennyiben a 
kamara az inditványt elfogadja, szó 
lehet olyan törvényjavaslat beterjesz- 
téséről is, amely módot nyujt az álla- 
mi tisztséget viselt, vagy hivatalban 
levő egyének vagyonának felülvizsgá- 
lására. 

- A román-jugoszláv vegyes bizott.- 
ság munkája. Vidrighin Sztan 
temesvári vizvezetéki igazgató, aki 
tagja a román-jugoszláv vegyes bi- 

zottságnak, tegnap hazatért Tamesvár- 
ra. Vidrighin a bizottság eddig végzett 
munkája felől megtagadott minden 
nyilatkozatot arra való hivatkozással, 

hogy előbb a belügyminiszternek teszi 
meg jelentését. Vidrighin igazgató a 
napokban Bukarestbe utazik ás Vai- 

da belügyminiszternél kihallgatásra 
jelentkezik, ahol beszámol a bizottság 
eddig végzett munkájáról. 

gyermekfénykép 
z 

- Segédlelkésze 

csanádegybházmegye 

15-iki érvényességg 

káplánt Resicáról : 

le József dettai káplant memca. . 

Chambre József perjámosi táp- 

lánt Dettára és Hardt Alfonz szent- 

annai káplánt Perjámosra helyezte át. 

*Nagy meg lepetést készit elő a 

Royal Kávéház igazgatósága ja- 

nuár hóra. Január elsejétől esténkint 

teljesen uj szereplők, Lory Lerett, To- 

ny Hell Zaza, Lily Lorett, Bella Bery 

külföldi nagy táncatrakciók. Ezenkivül 

Misu Jassy kiváló román és német ko- 

mikus, 2 Rónay szenzációs komikus ze- 

neszám! Müsor után a Royal bárban 

táncol a közönség a kitünő Pon- 

grácz ijazz-zenéje mellett. 

- Sulyos vasuti baleset. Londonból 

jelentik: A glauwcesteri grófságban 
az egyik ekszpresszvonat összeütkö- 

zött egy tehervonattal és kisiklott. 

Három ember meghalt és négyen su- 

lyosan megsebesült. A romok ocltaka- 

ritásáig és a pálya helyreállitásáig a 

forgalmat beszüntették. 

- Halált provokált a halott. Nyir- 

egyházáról jelentik: Vincze András 

és Vass Károly földmivesek össze- 

vesztek azon, hogy közülük melyik 

virrasszon egy 1smerős halott fölött, 

amiért egy pengő és hatvan fillér di- 

jazás járt. A verekedés hevében Vin- 

cze András karót ragadott és azzal le- 

ütötte Vasst, aki szörnyethalt. Vincze 

azután önként jelentkezett a csendőr- 

ségen. 

Mélységbe zuhant gépkocsi. Páris- 

ból jelentik: Nimes közelében egy autó 

lezuhant az országut magas töltéséről. 

Öt ember szörnyethalt. 

- A bélyegtörvény módocitása. A 
temesvári ügyvédi kamara választmá- 

nyának határozatábó kifolyélag U n- 

gár Adolf dr. kamarai prodékán tör- 
vénytervezetet dolgozott ki, 

nehézkes 

amely a 

mai bélyegtörvény: uj és 

modern törvénnyel Kivánja helyette- 

siteni. A kormány már a költségvetési 

hogy a jelen- 

legi bélyegtörvény csak átmeneti jol- 

legü és ujat készit elő. Ezzel kapeso- 

latban az Ungár Adoli ár. által elké- 
szitett tervezetet átadták Baran Ko- 

riolán dr. képviselőnek, aki s kamara 

pénzügyi bizottságának tagja. 

vita során kijelentette, 

Uiabb akció a józsefvárosi járás- 

biróságnak a Belvárosba való helye- 
zése érdekében. A temesvári jogke- 
reső közönségnek és az ügyvédi kar- 
nak régi panasza, hogy a temesvári 
második számu járásbiróság, amely a 
Józsefvárosban a városi bérpalotában 
van elhelyezve, a rossz fekvése miatt 
mindkét félnek kényelmetlen. Ebben 
a kérdésben számtalan közbenjárás. 
történt, de eddig eredmény nélkül. 
Körner József dr. a temesvári 
ügyvédi Kamara főtitkára napok óta 
Bukarestben van, ahol interveniál a 
második számu városi járásbiróság- 
nak a kormányszéki épületben való el- 
helyezése érdekében. 

' Ha Temesvárra jön, kérje minde 
aütt az ingyenes tájókoztatót (Co 
meatorul prin Timisoara). 

miniszter értesítette az összes állomás, 

főnökségeket, hogy az ujságirók vas- 

uti szabadjegyeinek érvényességét 

1929 január harmincegyedikéig meg- 

hosszabbitotta. 

- Hatalmas viharok a Fekete tenge- 

ren. Konstancából jelentik: A Fekete 

tengeren ujból hatalmas vihar lühöng. 

A konstancai kikötőbe a nyilt tenge- 

ren levő hajókról vészjelek érkeztek. 

Az Oven More- nevü hajó hajótörést 

szenvedett. A Fekete tengeren dühön- 

gő vihar átcsapott Dobrudzsára is. 
Besszarábiában igen nagy a hideg és 

farkascsordák támadják meg a közsé- 

geket. 

Allamszervezet és ifjuság. A Chema- 

rea nevü bánsági ifjusági szervezet 

folytatja tudományos előadásainak so- 

rát. Ma csütörtökön délután hét óra- 

kor a nemzeti parasztpárt Dóm-téren 

levő klubhelyiségében Capetianu 

Miklós dr. a Timisiana igazgatója 
államszervezet és ifjuság cimen tart 

nagy érdeklődésre számot tartó elő- 

adást. Vendégeket szivesen látnak, a 

belépés dijtalan. 

- Emelkedik a vágóhid forgalma. A 

temesvári vágóhid forgalma az évek 

során annyira megnagyobbodott, hogy 

a levágott marhák felfüggesztésére 

szolgáló csigaszerkezetek keveseknek 

bizonyultak. Az állandó választmány 

engedélyt adott a vágóhidi igazgató- 
ságnak, hogy egy württembergi szak- 

gyárból tizenhat uj csigaszerkezetet 

rendeljen. 

PODLIPNY GYULA 

festő- és rajziskolája 
január 7-én 

megnyilt 
All három kurzusból: 2.4, 4-6 és 1/.7-9 óráig. Beiratkozások d. e. 

10-1-ig és d. u. 2.5-ig. III., Str. Romulus (Hattyu-u) 9. sz. a. 

müteremben. 

ellen csempészet miatt eljárást inditot 

Adókivetés összehasonlitás utján. 
temesvári itélőtábla tegnap tizenk 
adópanaszt tárgyalt és mind a tize) 
kettőt kivétel nélkül elutasitotta. / 

Gyula a Royal 
tulajdonosának panasza. Gombás j 
vedelmét összehasonlítás utján vetet! 
ki a bizottság és évi kilencszázezer 1 
adóalapot állapitott meg. A tegne 
megtartott tárgyalás során Jug 
Liviusz dr. Gomibás képviseletében h 
vatkozott arra, hogy ma Temáésváro 
alig van idegenforgalom és a pénzüg 
igazgatóság, valamint az adókivető b 
zottságok még mindig a háboru utár 
konjunkturás évek jövedelmével sz 
ftanak. A tábla nem fogadta él az érve 
lést és Gombás Gyula adópanaszát i 
olutasította. 

- Fényés nappal kirabolt egy ban 
kot. Athénből jelentik: Az egyi 
bankban, amely a város központiába 
van, a déli órákbani megjelent egy fia 
talember és az intézetben egyedüj la 
vő pénztáros szemei közé borsot szórt 
A bandita azután összeszedte a kezi 

x 

ügyében levő pénzt és megszökött. A 
rablott pénz összege négyszázezel 
drachma. 

- Elejtették a vádat. Bécsből je 
lentik: Nemrég a vámvizsgálatnál hél 
ládát foglaltak le, amelyekben gép 
fegyveralkatrészek voltak. A részesek 

tak. A tegnapi tárgyaláson azonban 

- Gondozzák a muzeumot. A temes- 

vári muzeum egyik nagy baja a tul- 

zsufoltság és az, hogy sok muzeális 

tárgya elhelyezésére nincsenek megfe 

lelő szekrények. A város állandó vá 

lasztmánya most elhatározta. hogy 

kellő számu uj szekrényt ecsináltat a 

muzeum részére. A szekrények elké 

szitésével Kuthy Lajos temesvári 

asztalosmestert bizták meg. 

e Zephir kályhák, vas- és örökégő 

kályhák, kályhaellenzők, fatartók é 

kályhavasgarniturák, ugymint külön 

böző téli áruk mélyen leszállitott áror 

kaphatók: Scherter Ottó vaskeres 

kedésében, Temesvár, Belváros. 
* Uijitás a Pelegrini vivóteremben 

Pellegnrini mester vivókurzusa 

már megkezdődtek a belvárosi Lenau 

téren levő vivóteremben és. ott nap 

nap után találkozást ad egymásnal 

Temesvár sportkedvelő ifjusága. Nen 

csak férfiak, hanem nők is - asszo . 

uyok és lányok - nagy számban hó 

dolnak ennek a nemes sportnak. Pelle 

grini ugy csoportosan, mint egyénen 

ként is tanit. Legmodernebb ujitása 

hogy a vivóteremben zuhanyt szerel 

tetett fel és igy tanitványainak al 

galma van a vivás után a testet melec 

zuhannyal felüditeni. A vivótanfolya 

mokon való részvételre naponta dél 

után háromtól nyolc óráig lehet jelent 

kezni a vivóteremben. 

e A Déli Hiriap Budapesten állan 

dóan olvasható a Park-szálloda kávé 

házában, VIIL Baross-tér 16. 

Önnek szép cipője csak ugy lesz, 
Ha Madler Péter mértéket vesz. 
Ne sajnálja az időt, 
Látogassa meg ma őt! 

Női-, férfi-, gyermekcipők. 
Tartós, olcsó, szép. 

Madler Péter 
cipőkészitő 

Timisoara I., Lloyd-sor 5. 
Javitások. Fejelések 



AZ OPTÁNSPER TARGYALÁSAL 

EBudapestről jelentik: A magyar dele- 

gáció szombaton leutazik San-Remóba,
 

lentik: 

tot, hogy ezentul tavasszal és ősszel 

legmegbizhatóbb, 
ranciát nyujt. 

1929 január 11 

ahol találkozik a román delegációval. 

Az optánsper tárgyalása január 15-én 

kezdődik és négy hétig tart. 

A buza nemesitése. Budapestről je 

A kultuszminiszterium értesi- 

tette a Természettudományi Társu a 

rendszeresen fognak természettudo- 

mányi kongresszusokat tartani. A ta- 

vaszi kongresszuson a buza nemesité- 

sével is foglalkoznak. Klebele- 

berg kultuszminiszter ezeket a kon- 

gresszusokat népszerüsiteni akarja. 

Matrózok titokzatos halála. Ca- 

dixból jelentik: A cidixi kikötőben 

morgonyozó Valf ario 0olasz gőzös 

Tedélzetéről nyolc matróz a kapitány 

engedelmével a hajó csolnakj
án part- 

ra szállott. A matrózok azonban 
na- 

pok mulva sem tértek vissza, 
mire ke- 

resni kezdték őket. Két matrózt 
a kikö- 

tő távoli zugában a csolnakban 
megta- 

láltak holtan, a többinek nyoma ve- 

szett. 

Megujitotta l 
Halálozások. Péterffy Ist- 

ván temesvári elektrotechnikust 
su- 

lyos csapás érte. Martuska nevü
 leány- 

kája tizenhárom hónapos korában 
teg- 

nap reggel meghalt. Pénteken délut
án 
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- Igen! Megcsaltáli - ismételte már 

ki tudja hányadszor a nő szenvedélye- 

sen. Nem sirt, nem dühöngött, nem 

kiabált, csak kegyetlenül 

totta nagy fehér fogait, melyek duz- 

zadt, érzéki ajkai között ecsattogtak 

minden szónál, amelyet kiejtett. 

A fiu, akihez beszélt halványan ál- 

lott előtte. Nagyon fiatal volt még és 

roppant naiv tekintettel nézett a vi- 

lágba. Nyilt szemei tökéletes bizonyi- 

tékát sugározták ártatlanságának. De 

vonásain és fiatal száján sok szanve- 

délyesség ült. Halkan, remegő hangon 

válaszolt: 

- Te magad tudod legjobban, hosv 

ez nem igaz, hiszen nagyon jól tudod 

Nóra, hogy mennyire 

Csak kinozni akarsz!.4 Egy ujabb 

szeretlek!... 

szeszély, uj komédia!... 

A nő, aki idősebb volt nála. s már 

ismerte az életet, csa'k gunyesan pe 

solygott ennyi naivséág játtára. 

- Persze, 1gy szeretnéd megkeérülni 

az igazságot! - szólt rideg, éles han 

gon. - Nem fiaskám! Engena uem le- 

5. oldal 

Irta: Csányi Piroska 

toltta és merevem bámult le az atcán 

nyüzsgő életfolyamra. 

- Nóra! Istenmem, Nóra. hogy: beszél- 

hetsz igy?!... Hát hogyan, mivel bi- 

zonyitsam be ártatlanságomat? - tört 

ki a fiu szemvedélyesen. - Higyi n 

kern Nóral! Én mindennél jobban sze- 

relek. imádlak! Nélküled, nem tudok 

éss - nemu akarok élni! 

Könnyes szemekkel, végtelen rajon- 

gással nézte az ablakná álló nő sar- 

csu alakját. 

- Ne kergess a kétkégbeesésbe Wára. 

azt hiszem, hogy naeg kell őrülnöm! 

Mondd 

szólj már valamit! Válaszolj! 

már, hogy nyegbocsájtasz, 

De a nő hallgatott. Egy szót sem 

szólt, egy mozdalatot sem tett Talán 

oda sem figyelt.... 

Níóra! Nóra! ... Hát rám sem hall- 

gatsz már? Kétségbeesetten bangzott 

oz a kérdés az ifju szájából. mint egy 

könyörgő kiáltás. Majd hirtelen el- 

hallgatott... Mert ebben a percben 

a sors megmutatta neki a - valósá 

got... A sors tükrébe űüllanthatott és 

meglátta benne - a... végzetét... 

már 
het becsap ni, megcsalni! Közöttünk 

vége mim dennek! Menj csak a te kis 

négy órakor temetik Józsefváros, 
: 2-Lánál 

vésznek, aki jelenleg Konstantina- 

polyban él. Buza özvegye néhány nap 
előtt Aradon látogatóban volt és olyan 

szerencsétlenül csuszott el, hogy a 

karját törte és ezért a temetésen nem 

vehetett részt. 

- Érdemes pedagógus nyugdijazása. 

Resicáról jelentik: M a rosi Ármin 

polgári iskolai tanárt negyven éves 

szolgálat után nyugdijazták. Marosi 
igen népszerü ember Resicán és sok- 
százra rug egykori tanitványainak 
száma. 

Le Vegyen 
/ gyen zongorát 

vagy 

óvatos 1y ! piaoinót 

szakértőnél ! Nálam félszázados tapasz- 
tialat áll szolgálatára. (3261 
wONKA S. spec. zongorakészitő. 

Józsefváros, Str. Joffre (Török utca) 4. 

- ÚÜgyes baromfitolvaj, Sami- 

con Ferdinánd gazdálkodó feljelen- 

tést tett a gyárvárosi rendőrségen. 

hogy a fuvartelep közelében levő há 

zának udvarából ismeretlen tel 

állandóan lopkodják a baromfit. Ed- 

dig több ezer lei kára van. 

Lopás a vonaton. Lugosról jelen- 

tik: Silber mann Sándor lugosi 

lakós feljelentést tett, hogy Temesvár 

és Lugos között a vasuton ismeretlen 

tettesek ellopták a pénztárcáját, 

anmelyben többszázezer lei értékia ki- 

állitott váltók voltak. A 

Treuer és Társa lugosi cég bocsá- 

váltókat 

totta ki. 

„Olla" 
elismert 

nyitható- 
lag a 

teljes ga- 
Kapható minden 

gyógyszertárban, drogeriában és 
illatszertárban. 2752 

szőke ar gyalkádhoz! Látod, hogy ól 
sülve, tanuim vannak 

1! Istenem, hiszen az a 

1okanővérem! - kilártott 

szinte öröm ecsíllant fel 

rült meggyőznie a nőt. De az keserüen 

felkacagott: 

- Igen, tudom! Minden férfinek van 
egy unokanővére, akit később felesé 
gül vesz!... Miért nem vagy őszinte 

hozzám Róbert?! Miért nem mondod 
meg nyiltan, hogy - vőlegény vagy! 
Te meg akarsz házasodni -sén.. szó- 

nélkül félreállok! Oh, tudom én ho- 
gyan kell viselkednem ilyen esetba.! 

Hiába... már ez a mi sorsunk!.. r. 

miért nem vagy őszinte hozzám?! ... 

Elfordult a fiutól és az ablakhoz lé- 

pett. A belső üvegszárnyakot iayi- 

- Tüz a fővárosban. Bukarestből je- 
lentik: Tegnap éjszaka nagy tftüz pusz- 

titott a bukaresti Luxuria 

gyárban. 

illatszer- 

A tüzoltók csak több órai 

munka után tudták a veszedelmet lo- 

kalizálni. 

millió leit. 

A kár meghaladja az egy 

- Autótakszik balesete. Berlinből je- 

lentik: A Grünewaldban az ut egyik 

kanyarulatában két autó, amely az el- 

lenkező irányból jött és egyisást nem 

láthatta, egymásba rohant. Az autók 

izzé-porrá törtek, utasaik közü egy 
meghalt, kettő sulyosan megsebesült. 

- Hirtelen halál az utcán. Budapest- 
ről jelentik: G á 11 y Kálmán földmü- 

velésügyi helyettes államtitkár az ut- 

cán összeesett és meghalt. Az ötven 

esztendős helyettes államtitkárt sziv- 

szélhüdés ölte meg. 

- Repülők kényszerleszállása. Buda- 

pestről jelentik: Taksony mellett egy 

jugoszláv repülőgép kényszerleszállást 

végzett. Először azt hitték, h, 

nai repülőgépről van szó, de azután 

kiderült, hogy egyszerü utasszállitó 

gép. Egy másik jugosziáv repülőgép 

Solton volt kénytelen kényszerleszál- 

lást végezni. Mindkét repülőgépen 

sarcát. 

szemeiben. Azt hitte, hogy ezzel sike- í 

Onnan, ahol állott, a nyitott ablak- 

! szárnyban nagyon jól láthatta kedvese 

És azon az érzéki szép areon 

az 

í 
1 

1 noni csábitás és kacér hivogatás 
; ragyogott. S nagy, mélysötét szemei 

vá A hosszu 

i szempillák titkos eleket intettek la 7 
ggyal voltak telitve... B58 

utcára - valakinek... 

A szerencsétlen fiu feljajdult s egy 
pillanat alatt nő mellett termett. 

Letekintett az utcára. A kocsiutor az 

ablak alatt elegáns férfialak állott, 

levett kalappal és kezével csókot in- 

tett.... 

Most már megértett mindent... Két 

ragyogó könnycsepp csurgott le kipi- 

rult, fiatal arcán ].. Hirtelen fel- 

szakitotta az ablaktáblákat és a másik 

pillanatban... szétzuzott fejjel terült 

el az utca kövezetén... És vére rá- 

fröccsent az elegáns ur ragyogó lakk- 

cipőjére... a 

a 

- Tuka letartóztatásának következ- 

ményei. Prágából jelentik: HIlin- 

k a András valamennyi párthivét sür- 

l gős tanácskozásra hivta össze. A tó- 

tok parlamenti csoportja ezen a ta- 

nácskozáson fog dönteni arról, hogy 

milyen további magatartást foglaljon 

el Tuka Béla letartóztatása ügyében. 

Lehetséges, hogy a Tuka-ügy miatt a 

tót néppárti miniszterek beadják le- 

mondásukat. 

- Amikor a portás tulságosan ön- 

érzetes. Marseilleből jelentik: Aix-en- 

Provence város törvényszéki palotájá- 

ban az államügyész utasitotta a por- 

tást, hogy a központi fütés kazánjába 

élessze a tüzet. A portás ezt az az uta- 

sitást magára nézve sértőnek találta 

és kijelentette, hogy ez nem az ő fel- 

adata, majd hirtelen revolvert rántott 

elő és kétszer az ügyészre lőtt. Azután 

a revolver csövét saját szájába tette és 

elsütötte. Az ügyész csak kisebb sérü- 

léseket szenvedett. A portás szörnyet 

halt. : 

- A Fehér Kereszt kórház uj orvosa. 
Bukarestből jelentik: Cioflec Ele- 

na dr. orvosnőt a közegészségügyi mi- 

niszter a temesvári Fehér Kereszt kór- 

csak a pilóták voltak. házhoz másodorvosnak nevezte ki. 

- A Déli Házlap panaszkönyve. 

Kaptuk a következő levelet Tekinte- 

A szokásos épitő- 

mesteri vizsgákat a mult esztendőben 

tes szerkesztőségi 

a temesvári átllamépitészeti hivatal 
május 15-én tartotta meg Vizsgára 

tizenegyen kin 

fizettük az 

A vizsa s 

lenes biz 

mondották 

csak néhany nap mulva készülnek el 

és akkor azokat utánunk küldik. Föl 

is irták a cimeinket. Vártuk a diplo- 

mákat és várjuk azokat ma is. A di- 

plomákra pedig szükségünk van, mert 

azok nélkül aem tudunk elhelyezked- 

ni. Legfőbb ideje lenne, hogy a diplo- 

mákat végye megkapjuk. 

Nagyarányu csempés é. Dcrin- 

ből jelentik: A kattowitvi 

mnagy csempészést lepleztek le. Len- 

gyel gyárak Németországból jelenté- 

keny mennyiségü nyors vasat vásárol 

tak és azt a vámhatóságok kijátszásó 

al Lengyelországba csempészték. A 

lengyel kincstárt háromszázezer zloti 

károsodás érte. Hat vámtisztviselőt le- 

tartóztattak, mert azzal gyanusitják 

őket, hogy a csempészést elősegitették. 

Két villamoskocsi karambolja. 

Lipcséből jelentik: Lipcse belvárosá- 

ban két teljes sebességgel haladó villa- 

moskocsi az egyik utkereszteződésnél 

egymásba rohant. A két kocsi összetö- 

közül tizenheten megse- 

1 

rött, utasaik 

besültek. Öt sérültnek az állapota 

életveszélyes. 
yzzyoer 

előtizetést? 
a-. . : 

- Rothermere aena Budapest- 

; ről jelentik: Ro h er mere lord a 

ref vmátus papi özvegyek otthonának 

ötvenezer pengőt ajándékozott: 

- Banditák kifosztótták egy vonat 
utasait. Shanahaiból jelentik: A Nan- 

king-shanghaii ekszpresszvonatot fegy- 

veres banditák megállásra kényszeri- 

tették és az összes utasokat kifosztot- 

ták. A vonatot azután utjára 

tották. 

- Betörés egy petróleumgyárba. Or- 

seváról jelentik: A petróleumgyár te- 

lepére ismeretlen tettesek betörtek és 

bocsá- 

onnan három uj gépszijat vittek el. 

A rendőrség nyomozást inditott a tet- 

tesek után. 

Autó és villamoskocsi összeütkö- 

zése. Tegnap délelőtt a Dózsa-utcában 

egy villamoskocsi és egy- teherautó 

összeütközött. Mindkét jármü megsé- 

rült. A rendőrség vizsgálatot inditott 

annak a megállapitására, hogy az 

összeütközésért kit terhel a felelősség. 

........... 

NyIvános köszönet 
Az önkéntes mentök 

szilveszteri és ujévi gyüjtésé- 

nek eredménye 

Lei 152.521"- 

volt. Mindazoknak, kik nemes 

adományaikkal társulatunkat 

támogatni szivesek voltak, 

valamint mindazoknak, kik 

a gyüjtés nehéz és háládat- 

lan munkájában részt vettek, 

leghálásabb köszönetet mond 

(282) az elnökség. 
! 



Elfüstölt milliók 
A temesvári monopolhivatal volt az elmult 

évben a Bánság legjobb üzlete 
Temesvár, január 10. 

Minden üzlet pang. A kereskedők 

gondokkal küzdenek, kényszeregyez- 

ségeket csinálnak, csődbe mennek. A 

temesvári monopoligazgatóság azon- 

ban elmondhatja, hogy az ő boltja 

mégis jó bolt és virágzik, jövedelmez, 

Nemcsak Temesvár, hanem 

rontálmegye valamennyi trafikja in- 

nen vásárolja a monopolcikkeket. Ca- 

pelleanu V. M. hivatalfőnök, 

Kliegl Béla számosztályvezető és 

Jonescu Ghbeorghe revizor 

gedetten dörzsölhetik a kész évi zár- 

lat láttára a kezeiket. 1928-ban 

318,015204 lei és 70 bani volt a temes- 

Ebből 

bizony bőségesen telik a kiadásokra, 

az áru beszerzésére és egyébre és te- 

emesto- 

elé- 

vári monopólhivatal bevétele. 

kintélyes felesleg marad, amely ter- 

mészetesen a Kincstár zsebébe ván- 

dorol. 

Ennek a horribilis bevételnek a 

218,360.129 lei 

19 bani - dohánynemüek árusitá- 

legnagyobb része - 

sából származik. Ezt a sok pénzt a 

dohányzó közönség hordta a mono- 

pólhivatal pénztárába. 

milliók, 

és szivar, 

Ezek a szószerinti elfüstölt 

mert a dohány, cigaretta 

amit ezen a pénzen vásároltak, való- 

ban füstté vált. Dohánynemüből a kö- 

zönség a következő mennyiségeket 

vásárolta: macedón dohányból - ez a 

legdrágább, mert kilója négyezer lei 

- ó6 kilót, ezer leies regálból 492 kilót, 

hétszáz leies Luxból 1797 kilát ötszáz 

leies cigarettadohányból 5604 kilót, 

hatszáz leiesből 6620 kilót, háromszáz 
leiesből 10.721 kilót, kétszáz leiesből 

1583.840 kilót, hatszáz leies pipadohány- 

ból 173 kilót és 150 leies közönséges pi- 

padohányból 93.300 kilót. 

Iszonyu tömegek fogytak a mult 

esztendőben a cigarettából 

és pedig az öt leies Ferdinándból 

36.500 darab, a négy leies Mihai Vitea- 

zulból 37.200 darab. a háromleies In 
tim Auricaból, Stefan cel Mareból és 

Pelisorból 383.100, a kétésfél leies Bucu- 

restból 551.500 darab, az egy lei nyolc- 

van banis szopókanélküli Specialita- 

teból 428.000 darab, a másfél leies szo- 

pókás Specialitateból 6.975.700 dara, 9z 
egy lei negyvei banis RMS Regalból 

2.114,600 darab, az egy lei husz banis 

RMS Regalból 14,993.273 darab, az egy 
ieies Regalból 34,301.330 darab, az egy 

lei és husz banis Mirceaból 370.530 da- 
rab, az egy lei huszas Printul Carol- 

hól 45.040 darab, az egy leies RMS In- 

timből 138.350 darab, a nyolcevan banis 

Intim Clubból 92.540 darab, a hetven 

banis Carpatiból 1,407.400 darab, a hat- 

van banis Dameból 351.000 darab, az 

ötven banis Functionarból 13,210,875 

darab, a negyven banis Militarból 

691,300 darab, harminc banis Meserias- 

ból 462.400 darab, harminc banis Ma- 

rasestiból 66.557,055 darab, de még ezt 

az impozáns tömeget is tulszárnyalta 

a legolcsóbb cigaretta, a huszonöt ba- 

nis Nationala. amelyből 190,011.834 da- 

rabot vásároltak a cigarettázó embe 

rek. 

A szivarosok sem maradtak hátra 

a kinestár jövedelmének gyarapitá- 

sánál. 

Elfogyott: tizenhét leies 

1.900 darab, tizenöt leies Alba Juha- 

Virginia-ból 

ból 49.075 darab, tizenkét leies Medea- 

ból 48.320 darab, tiz leies Regalitas-ból 
9.625 darab, nyolc leies Trabuco-ból 
96.100 darab, nyolc leies Britanica-ból 
97.668 darab, öt leies Cuba-ból 343.608 
darab, négy lei ötven banis Senoritas- 
ból 59.001 darab, három lei ötven banis 
Portorico-ból 327.454 darab, a régebben 
rövid szivar néven ismeretes két lei 
ötven banis Ardeal-ból 2,489.966 darab 
és a két leies Cigarellos-ból 2,906.860 
darab. 

Minden dohányos ember, akár 80- 
dort cigarettát, akár készet, 

pedig szivart, 

akár 

vagy pipát szivott, 

utánaszámithatja, hogy ezekből a 

mennyiségekből mennyi volt a ré- 

sze. 

Cigarettapapirost a monopolhivatail 
négyfélét árusitott és ezekből 6,859.201 
lei és 50 bani volt a bevétel. Ez a tétel 

tádió 

kisebb az 1927-iginél, aminek oka az, 
hogy 1928-ban 

magokhoz ingyen cigarettapapir: cso- 
magoltak. Gyufából 29,045.600, játékkár- 
tyából 1,860.760 lei, okmánybélyegből 
- melyből 9,110.939 darabot adtak el 
44,7183.150 lei, 

904.500 lei volt a bevétel. A szomoru 
gazdasági viszonyok tükre, hogy a mo- 
nopólhivatal 1928-ban 338.615 darab vál- 
tót adott el. 

is. 

Van már tiz banis váltó 

de ilyen senkinek nem kellett. A 

legkisebb váltófajta, amit az embőrek 
vettek, kétésfél leies volt. Viszont a 

legmagasabb - harmincezer lei áru -- 

váltó senkinek nem kellett. Huszezer 

leieset csak egyet, tizezer leieset minl- 

össze négyet adtak el. Innentől fogva 

azután a váltók árának csökkenésével 

egyre emelkedik azok eladási tömege. 

Váltókért összesen 15.359.950 lei folyt 

be. -n -. 

. 

AAAAAAA 

Csütörtök. (Január 16.) Budapest. 9 mnangverseny. 4 óra 30: Délutáni hang- 
óra 15: Kurina Simi és cigányzeneka- verseny. 8 óra: Bécsi walzerek. Mi- 
rának hangversenye. 12 óra 20: A Te- lánó. 4 óra 20. Rádió kvintett. 8 óra 
mesváry-Polgár-Kerpely trió hang s0: Puccini operák közvetitése. Mün- 
versenye. 4 óra: A földmüvelésügyi 

miniszterium rádióelőadás sorozata. 5 

30.: operaház tag 

jaiból alakult zenekar hangversenye 

7 éra 20. operaház elő- 

adása szereplőinek közlése. 7 30: 

Az operaház Gianni Chicci előadasa 

8 óra 45: Gramofonhangverseny. 19 

óra 30: Magyary Imre és cigányzene- 

1i1 óra: 

Délutá- 

ni hangverseny. 9 óra: Karinthy Fri- 

óra A magyar kir. 

A magyar kir. 

karának hangversenye. Bécs. 

Délelőtti hangverseny. 4 óra: 

gyes Kérem vissza a tandiiamat címü 

irélájának elősdása. Utána 

Berlin. 4 óra 30: 

zene. 6 óra 45: Komor Géza zaenekará- 

esti hang- 

verseny. Kamara gár trió hangversenye. 

nak hangversenye. 8 óra: Wagnor-est. 

10 óra: Tánczene. Leipzig. 12 óra: Déli 1 

Belvárosi Mozi : 

Werner Krausz 
Leo Peukert - 

Monopol : 

Leo Fall hasonnevü operettje után. 
Egy parasztiiu élményei, ki szerelmes egy gazdag városi 

leányba. 

Afőszerepekben: 

Simone Vandry. 

Atlantic-Film Oradea-Mare. 

Az előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor. 

Vasárnap d. e. 11 órakor és d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor. 

Jegyelővétel d. e. 10-12 óráig. 

ehen. 5 óra: Délutáni hangverseny. 8 

óra 35: 

8 

utáni hangverseny. 7ó 

Sehrammel-zene. Prága. 12 óra 

4 óra 30: Dél- 

ra 30: A cseh- 
szlovák filharmonikusok hangversc- 

nye. Stuttgart. 12 óra 15: Gramofon- 

4 óra 35: Délutáni hang- 

verseny Frankfurtból. 8 óra: Zenekari 

hangverseny. Tonlouse. i óra 29: Sak- 
szofon szóló. 8 óra 30: Nagy zenekari 

hangverseny énekkarral. 8óra54: Fil- 

harmonikusok zenekari hangversenye. 
Péntek. (Január 11.) Budapest. 9 

óra 15: A Temesváry-Kerpely-Pol- 

9 óra 30: Hi- 

9 óra 45: A hangverseny folyta- 

12 óra 20: Veress Károly és ci- 
gányzenekarának hangversenye. 2 

zI 

Déli hangverseny. 

nangverseny. 

rek. 

tása. 

Csütörtök, január 10. 
Gyárvárosi Mozi : Szombat-vasárnap, január 12-13. 
Mehalai Mozi : Kedd, január 15. 

A kedélyes paraszt 
Egy érzelmes vigjáték 

Hans Brausewetter 

Carmen Boni 

az olcsóbb dohánycso- 

marhajárlatokból pedig 

ból héelyreállitott termeiben lesz. Kü- 

jelentsék be ezen szándékukat a teme 

1929 január 11 

óra 30: Hirek. 4 óra: Mesedélután. 
óra 45: Hirek. 5 óra 45. Szimfonik: 
zenekari hangverseny. 7 óra: Fara 
Jenő előadása Nagy emberek szoere 
mes levelei cimen. 7 óra 30: Mocsá 
nyi László és Lakos Tibor zenehum 
risták hangversenye Polgár Tibo ; 
zongorakiséretével. 9 óra: Felolvasái * 
Női karrierek Angliában cimen. 9 ór 
20: Humor a zenében. 10 óra 15. Hirel 
10 óra 30. Zenekari hangverseny. Béci 
11 óra: Kamarazene. 4 óra: Délután 
hangverseny. 5 óra 30: Gitárhangver 
seny. 8 óra: Operettelőadás. Után 
jazz zene. Brünn. 7 óra: Zenekar ! 
hangverseny. 8 óra: Wellerson Mil 
hegedühangversenye. Frankfurt. 5 óri 
45: Zenekari hangverseny. 8§ óra 
Szimfonikus hangverseny. Kattowitz 
4 óra: Gramofonzene. 6 óra: Szórakoz 
tató zene. 8 óra 15: Szimfonikus hang 
verseny. Leipzig. 4 óra 30: Tarka ze 
nés délután. 10 óra: Tánczene. Mün 
ehen. 4 óra: Szórakoztató zene. 7 óra 
306: Gitárhangverseny. Nápoly. 5 óra 
Énekhangverseny. 9 óra: A Pillangó 
kisasszony eimü operett előadása. Prá 
ga. 4 óra 30: Délutáni hangverseny. 
óra 30: Wellerson Mila hegedühang 
versenye. Stuttzart. 8 óra: A stutt. 
garti filharmonikusok hangversenye. 

FEarsan 
A zsidó nőegyesületek együttes tánc. 

estélye nem mint hirdetve volt e h 
26- án, hanem szombaton, e hó 19-én 
városj Vigadó (Hotel Ferdmand) uj 

i 
küldenek szét. 

Belépőjegyek a választmány hölgyei hri 
nél és az esti pénztárnál szerezhetők. 4 

Táncemulatság Végváron. Vér 
várról jelentik: A végvári Sport-egy 
let január 12-én, szombaton özvegy 
Tóth Gyuláné vendéglőjében nagysza- 
básu tánemulatságot rendez. A mu 
latságon lesz szépségverseny, konfet 
ticsata és különböző szórakoztatás. A 
zenéről kiváló zenekar gondoskodik il 
Beléptidij személyenkint ötven lei. 

lön meghivókat nem 

Közgazdasaág 
A kereskedelmi és iparkamara teksz 

tiltanfolyama. A gereskedelmi és ipan 
kamara a teksztilszakismeretek kibő. 
vitését célzó tanfolyamot rendez. A . 
tanfolyam február elsején kezdődik és 
négy hónapon át tart. Résztvehetnek 2 
teksztilvállalatok tulajdonosai, tiszt- 
viselői és olyan szakmunkásai, akik 
legalább három évi gyakorlattal ren- 
delkeznek. A résztvevők számának 
növelése érdekében a tanfolyamot az 
esti órákban fogják megtartani. A 
tanfolyam dija 200 lei, amely ősszeg a 
tanfolyam kezdetekor esedéges. Ezen- 
kivül a jelentkezés alkalmával 100 lei 
berratási dij is fizetendő. Az előadá- 
sokat román és német nyelven tartják. 
Jelentkezni lehet január 26-ig a keres- 
kedelmi és iparkamara titkárságánál, I 

a gamara palotájában, vagy a Bánáti 
Teksztilgyárak Szövetségénél, a Gyap- 
juipar R.-T. épületében. 

Gyapjuvásár Pozsonyban. A temes 

megyei mezőgazdasági kamara közli 

az érdekeltekkel, hogy Pozsonyban 
nagy gyapjuaukciót rendezneg, amely- 
nek során nyilvános árverés keret 

ben gyapju kerül eladásra. Az árveré 
sen résztvehetnek román kereskedők, 

szállitók és termelők is. Akik 

gyapjuaukción részt óhajtanak ve 

megyei közgazdasági kamaránál.



ságokat minden körben diszkréten 

, s biztos sikerrel közvetitek. Leve- 

ket „Modern" jeligére e lap kia- 
lőlába kérek. (148) 

Alkalmazáas 

a rendkívül jól jövedelmező tö- 
AMnegeikk árusitására ügynökök juta- 
ékkal kerestetnek. Ajánlatokat „Jó 

* jeligére kérek. (278) 

* Aüast keres 

*ii iplomás férfi. Cimeket kér „Diplo- 
HMhnas jeligére. (3748) 

tp évi bankprakszissal biró 
midtisztviselőnő állást keres azonnalra 

i szakmában. Cim a kiadóban. 
(277) 

mjáró szakácsnő azonnalra állást 
my eres. III., Köszeghy utca 14. Ház.- 
„nesternél. (279) 

elzépkorn nő, végzett ápolónő, ma- 
rányos urhoz gazdasszonynak vagy 
7 lázvezetőnőnek menne. Vidékre is 

hegy. ( Cimeket kérek a kiadóba. (124) 

pszerelő, perfekt vasesztergályos, 
izsgázott motorvezető keres állást 

t iradalomba, vagy vidékre gazdaság- 
a is, esetleg vasraktárnoknak. 
Cim a kiadóban. (310) 

Adás-vétel 
Egyös ! fizetési feltételek mellett e el 
adó ui családi villa azonnal beköl- 
m özhető lakással. Érdeklődéseket ké- 
em Hönig-u. 4, gyárvárosi állomás- 
4 43al szemben. (117) 

lrci kanári 700 leiért kapható 
A at irzsébetváros, Király-u. 99. (280) 

Hozifurógép megvételre kerestetik. 
meít rásbeli ajánlatokat Fröbl-utca 40. 
z., ajtó 2. (3959) 

Camofon 41 lemezzel eladó. Baré- 
gyi, IV., Pacsirta utca, Vasuti ház 2. 
idzt balra (308) 

gysz8 

jaládi ház Ronácon eladó. Str. 
Marinescu 2. szám. (299) 

egy szoba - konyhával eladó. 
Mehala, Str. Beszarab 37, Seprényi 
len éelős, Uj-Szabadfalu. (300 

" hazikoszt. Egy ebéd 30 Lei, 
béd-vacsora havonta 1500 leiért. 
Duc bácsinál, Nándor-tér 3. (309) 

dern 2 szoba. konyha és mellék- 
mi lyiségből álló souterrain lakás 
uszonnal kiadó. Belváros, meghossza- 

bitott s Spira-villa. (298) 

mt konyhás lakás mel- 
Mékhelyiségekkel kiadó, Gyárváros, 

(109) 

dó 4 szobás lakás, nagy mellék- 
Műnelyiségekkel, - két részre osztható, 
"- a Távirda-utcában. Bővebbet 

uKevács-fele gyógytárban II. Fő utca 
(146) 

ieiu. 14 

Kü lonféle 

jés ssép, nagy üzlet, berendezéssel 
1g ütt átvehető. Cim a kiadóban. 

(140) 

tőkével kibővités cél- 
aból nagy hasznu, jövedelmező, 
észben már bevezetett Patent-üzem- 

ez. Irásbeli ajánlatokat „Biztos 
övő jeligére e lap kiadójába ké- 
elnek. (186) 

Déli Hirlapot, 
s Levelezés 

Szalmazsáktól ilőhercegi nászig 
Zubkov Sándor s Viktória hercegnő regénye 

Írta: Kubán Endre 

- Ne menj, - könyörgött a lány - 

ott biztos halál vár reád. 

Sasa nyakát. Az 

egyre azon volt, hogy kiszakitsa ma- 

gát az ölelő karok közül. a lány azon- 

ban kétségbeesetten kapaszkodott be- 

Sirva ölelte át 

léje. 

- Nem engedlek, én boldogságom, 

nem bocsátalak! Maradj itt! Nem en- 

gedlek meghalni! A cár ügye ugyis 

elveszett már rég és elveszett a Ke- 

renszkiék ügye is. A kommunizmus 

diadalmaskodik. Maradj itt, légy ve- 

lünk és ur lehetsz még a tömeg fölött 

Valósággal birkóztak egymással. 

Egyszerre siető léptek zaja hang- 

zott a folyosó kőkockáin. A következő 

pillanatban hangos 

ben feltárult az ajtó. 

kiáltás kiséreté- 

- Hurrá, Szonja! Győzött a kom- 

munista forradalom! Győzött a pro- 
letárdiktatura! Ma éjjel egész Orosz- 
országban kikiáltották a szovjetot! 

Boldogzabb napok várnak az elnyo 

mottakra! Én mondom ezt neked, én 
Kamenev népbiztos! 

A küszöbön ott 

Vladimir népbiztos. 

volvert szorongatott. 

Kamenev a szoba villanyfényétől 

elkápráztatva néhány pillanatig ott 
maradt a küszöbön állva. Azt hitte, 
hogy a leányát alva fogja találni és 
ehelyett, ime, ébren van és hozzá az 
egyik kadét társaságában. A megle- 
pett pár zavarodottsága elárulta az 
apának, hogy mi történt. 

Irtózatos harag támadt fel benne. 

- Átkozott burzsujlakáj, - ordi- 
totta magából kikelve - lakolj meg, 
amiért elcsábitottad a leányomat! 

Ezzel magasra emelte 

és elsütötte. 

állott Kamenev 

A jobbjában re- 

revolverét 

Szonja látva apja mozdulatát han- 
gos sikoltás közben Zubkov elé ugrott. 
Akkor dördült el a lövés. 

A golyó kiröppent 

ből. 

Szonja jaj nélkül bukott a földre. 
Homlokán kopeknagyságu pirosló seb 
támadt. Ott futott be szép fejébe a 
gyilkos golyó képében a halál. 

Kamenev őrmester 
gással borult le 

mellé. 

a revolvercső- 

hangos zoko- 

halott gyermeke 

Zubkov Sándor felhasználta ezt a 
pillanatot, hogy kiszökjön a szobából. 
Végigrohant a sötét kerten. 

A kadetiskolában és a városban is 
már mindenütt csend volt. Csak néha- 
néha hangzott egy-egy lövés. 

Zubkovnak sikerült feljutnia a ka- 
detiskola folyosójára. Egyszerre csak 
megbotlott valamiben és elesett. Ma- 

ga köré tapogatott és megállapitotta. 
hogy holttestben bukott el. Négykéz- 
láb próbált tovább kuszni a padlón. 

Akkor jött rá, hogy a folyosó tele van 

hullával. Lemondott róla, hogy be- 
menjen a szobájába és onnan elhozza 

a megtakaritott zsebpénzét és irásait. 

A kapu alá botorkált, hogy onnan ki- 

meneküljön az utcára. Sehol nem ta- 

lálkozott senkivel, 

volna. A kadétiskolában szolgálatot 
teljesitő legénység most azzal volt el- 

foglalva, hogy végigportyázza az is- 

kola legyilkolt tanárainak és növen- 

dókeinek szobáit és minél bőségesebb 

aki utját állotta 

(Folytatás.) 

zsákmányt ejtsen. Nem kellett fárad- 

nia a kapu kinyitásával, mert az tár- 

va-nyitva állott. 

Az utcán mindenütt halálos csend 

Világitás sehol. 

Szerencse, hogy éppen feljött a hold, 

fogadta. nem volt 

igy látni lehetett az utat. 

Sürün feküdtek a járdán és a ko- 

csiuton a hullák, katonák és civilek 

vegyesen. 

Zubkov Sándor 

ban maradva óvatosan 

árnyék- 

haladt előbbre. 

Végre elérkezett egy utcába, ahon- 

nan elláthatott a Néva folyó hidjára. 

A hid előtt katonák táboroztak. 

Amennyire lehetett, megközelitette 

őket, hogy kihallgathassa a 

deiket. 

Sajátságos dologgal voltak elfog- 

mindenütt 

beszé- 

lalva. 

Ollóval és bicskákkal levagdosták 

egymás vállairól a rangjelzéseket és 

a különböző katonai kitüntetéseket. 

- Nincsen többé sarzsi, - mondta 

közülük az egyik - most már nincsen 

tiszt és nincsen közlegény, 

mester és nincs káplár. 

nincs őr- 

Azért min- 
denkinek le kell vágni a katonai disz- 

tinkciót, aki pedig azt nem teszi, az 

burzsuj és a kommunizmus ellensége. 

Zubkov Sándor, amint ott állt egy 

mnagy palota árnyékában, dacos 

kacssággal mondta maga elé: 

- Hát én nem vágom le a disztink- 

ciómat! Én igenis ellensége 

ma- 

vagyok a 

kommunizmusnak! Én a cár hive va- 

gyok! 7 

És ujjaival végigtaposs 

nak vállát és a kabátujjak alsó részét. 

A vállon ott volt az utolsó évfolyam- 

beli kadétskolások aranysujtásos jel- 

vénye, a kabátujjakon pedig az őr- 

mesteri sáv, amelyet mint kitünő ta- 

nuló nemrég kapott. 

Azonban a makacsság helyébe csak- 

hamar a józan latolgatás lépett. 

- Mit érek vele, - morfondirozott 

- ha a jelzéseimet meghagyom a blu 

zon? Legfeljebb elárulom magamat 
előttük. Becsuknak, esetleg le is dur- 
rantanak. Pedig az iskolában azt ta- 
nultam, hogy a harcban szüksége van 

az embernek a ravaszságra is. Én harc- 
ban állok ezekkel. 

Ezzel elővette zsebkését, nagyot só- 

hajtott és lefejtette bluzáról disztink- 

cióit. Minden darabot külön megcsó- 
kolt, mielőtt zsebre tette volna. 

- Most már majd nyugodtabban 
mutatkozhatom, - rebegte maga elé 

- elvégre nem bujdoshatok örökké. 

Ezzel már tovább is ment. Éppen 

ki akart lépni az árnyékból, amikor 

az aszfalton egy fiatal munkáskülsejü 

ember hulláját látta meg. 

Hirtelen ötlettől megkapva leha- 

jolt a halotthoz, akinek a feje volt ke- 
resztüllőve, gyengéden felemelte és 

a kabátját. Aztán leve- 

tette a maga bluzát, azt ráteritette a 

halottra és 

öltötte. 

A kabát, amely kicsit szurtos. ola- 

jos volt, egészen ráillet. Most már biz- 

tos volt benne, hogy ebben a ruhában 

bátran mutatkozhat. Senki nem fogja 

levette róla 

annak kabátját magára 

sejteni, hogy még néhány orával 

előbb a cári kadétiskola növendékei- 

nek egyenruhája volt rajta. 

(Folyt. köv.) 

minden 

minden 
régi 

minden 
temesvári 

minden 
vidéki 

vV u 

előfizetőjének 
igénye van 

egy darab 
ingyen 

gyarmeklényképre 
Jelentkezzék az előfizetési 

nyugtával 

tóth Jenő 
fotómütermében 

TemesváriV. Hunyadi-ut15. 



Lelőtiit egy üdgyvédet 
nyili utcán az elkeseredetit gazdálkodó, aki 

anyagilag teljesen tönkrement 

Beszterce, január 10. 

Gyilkos merénylet tartja izgalomban 

az erdélyi Beszterce város lakosságá.. 

Tegnap délelőtt tiz órakor a 
piac-terén egy elkeseredett gazdálkodó 

lelőtte VIlaicu Gyula dr. ügyvédet, 

aki a halállal vivódik. A merénylet 
rugója abban a körülményben kere- 

sendő, hogy Vlaicu kiméletlenül hozzá- 

járult a gyilkosságra vetemedett em- 
ber anyagi romlásához. Telmann 

Mihály egykor jómodu szász gazdál- 
kodó a merénylő, aki közvetlen közel- 

ről két lövést tett a piac-téren vele 
szembe jövő ügyvédre. 

város 

Az utóbbi évek gyenge termései és 
az általánosan rossz gazdasági vi- 
szonyok Telmannt arra kényszeri- 

tették, hogy földjére és nházára 
száznegyvenezer lei kölcsönt ve- 
gyen fel VlIaicu Gyulától. 

A kölcsönt ugyancsak a rossz gazda 

sági viszonyok miatt képtelen vol: 
idejében visszafizetni, amelynek ka 

matai lassan hatalmas 

porodtak. Vlaicu a megszorult gazdál- 

kodó ellen minden belátás és emberi 
érzés nélkül vezette a hadjáratot ugy, 
hogy a száznegyvenezer leies kölcsön 
a teljes anyagi romlás felé sodorta 

Telmannt. Husz hold földje és háza 
nemrég dobra került, legutóbb pedig 

saját házából 1s kikerült az utcára. 

A vagyonából kiforgatott ember el- 
keseredése ilyen körülmények között a 

végsőre fokozódott. Telmann 
pénzén revolvert vásárolt és tegnap 
délelőtt tiz órakor kiment a piac térre, 

hogy Vlaicu doktort megvárja, akiről 

tudta, hogy arra vezet az utja. 

Amikor az ügyvéd vele szembe 
jött, szó nélkül elébe állott és gyors 
egymásutánban két lövést adott le. 

összegre sza- 

Az egyik golyó Vlaicu mellébe, a 
másik pedig fejébe hatolt és az 
ügyvéd vértől boritva összerogyott. 

A közeli rendőr nyomban letartóztatta 

a gyilkos gazdálkodót, az eszméletlen 

állapotban levő ügyvédet pedig bér- 

Kocsin a kórházba szállitották. Amikor 

az orvosok megvizsgálták, még élt, de 

felépüléséhez semmi remény sincsen. 

Telmann a rendőrségen történt kihall- 

utolsó 

gatása alkalmával a legnyugodtabban 

viselkedett és nem tagadta, hogy előre 

megfontolt szándékkal követte el vég- 

ső elkeseredésében a gyilkos merény- 

letet. - 

Besztercén és a környéken nagy fel- 

tünést váltott ki a gyilkos merénylet, 

mert Vlaicu Gyula dr. ismert ember 

zzze 

Bukarest, jannár 10. 

Beavatott körök 

a legközelebbi 

kölcsöntárgyalások huzavonájanak és 

szerint a korimány 

napokban végett vet a 

elküldi a francia pénzcsoportnak vég- 
ső válaszát, amelynek azonnal való el- 

intézését kéri. Lugojanu minisz- 

terelnökségi államtitkár már meg is 

kapta a szükséges utasitásokat 

vonatkozólag, hogy a tárgyalások be- 

arra 

fejezését ne engedje késleltetni. A 
lapok jelentése szerint a khormány 
ezen erélyes intézkedésére azért vol: 

szükség, mert a francia Blair-cso 
port ujabb és ujabb követeléseket ál 
litott fel. A tárgyalások befejezését a 

bénzeseport szándékosan halogatta, a 
bukaresti kormány pedig más, főleg 

angol és amerikai tőkések kölcsönaján- 

amelyekre latának birtokában van, 

Züörichben a lei 312 Párisban 1540 
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mondotta Ki. 

Erélyes 
véget vet a kormány a kölcsöntlárgya- 

lások tfovábbi huzavonájának 

volt ezen a vidéken. Neve különösen 
akkor szerepelt, amikor két év előtt 
egy másik besztercei ügyvéddel volt 
sulyos kimenetelü incidense, amelyben 
a végső szót a kolozsvári itélőtábla 

Utóbb azonban az ügy- 
védi kamara intervenciójára a két el- 

lenfél kibékült. 
z 

azonban nem tud érdemleges választ 
edni mindaddig, amig a Blair-csoport 
ki nem mondja az utolsó szót a Romá- 

niával folytatott tárgyalásokban. A 
kormány ezen lépésével áll kapcsolat 

ban az is, hogy tegnap Angliába küld- 
ték Tilea Viorel dr. képviselőt, 
aki valószinüleg az angol pénzügyi 
csoporttal fog érintkezést keresni és 
előkésziti a talajt arrá az eshetőségre, 
ha a Blair-csoporttal a tárgyalások 

végleg megszakadnának. 

A Lupta szerint két nap óta rendki- 

vül élénk táviratváltás volt Bukarest 
és Páris között. A kormány határozott 
szándéka, hogy semmiféle további hu- ] 

zavonát a kölcsöntárgyalásokban nem 

enged. Akármilyen legyen is az ered 

mény, azonnali döntést kiván. Biztos 

ra veszik, hogy negyvennyolc órán be- 

lucerna 45, vörös lucerna 65 lei egy kilónkint. 

Déli Hirlap minden 

lül végleges döntésre kerül a sor. 

devizaosztátyának arfolyamai.) 
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KORMÁNYVÁLSAÁG AUSZTRI 
BAN. Bécsből jelentik: A kormány, 
parlament elé az eddigi lakóvédőti 
vény hatálytalanitásáról javasla ] 
terjesztett. A javaslat , szociattatá 
nál nagy felháborodást váltott ki 
népszavazást követelnek a javaslat 
lött. Nincsen kizárva, hogy emiatt k 
mányválságra kerülhet sor. 

. 

KÉMKEDŐ VEZERKARI KA 
TÁNY. Koppenhágából jelentik: 
bour dán vezérkari kapitány a szovj 
ijavára kémkedést követett el, ame " 

mu 
mlatt tegnap állott a haditörvénys Í 

előtt. A kapitányt a kémkedéséri m évre, titkárnőjét három évre itélték i 

VÉGZETES HIDEG. Prágából j u lentik: A Bécs-znaimi gyorsvona muinlu 
tegnap reggel összeütközött egy tehei ű Vonattal. A karambol az iglaui állo I máson történt. A mozdony és az elsi kocsi elpusztultak. A mozdonyvezet 
és a fütő meghaltak. A katasztrófa ok a 
az, hogy a nagy hidegben a váltóház 
ból a váltóhoz vezető sodrony elpattan 
és igy a váltó nem müködött. 

ui 

n 

KOMMUNISTAÁK MEG AKARTAI VERNI EGY KEÉPVISELŐT. London 
ból jelentik: Henderson munkáspárt 
képviselő vasárnap Hette'stoneban utE számolót mondott, amelyet a kommu 
nisták meg akartak zavarni. A' kom 
munisták nagy lármával vonultak be 
a gyülésterembe és ott orditoztak. A 
volt a szándékuk, hogy Henderson! Iy 
megtámadják és megverik. A rendőr Mn) ség azonban hamarosan beleavatkozoti tlu 
a dologba, a tüntetőket szétzavarta és 
tizenkettőt el is fogott közülük. 

A MAGYAR KALANDOR SZERE. 
PE. Londonból jelentik: Bombayból 
érkezett hirek szerint lehetséges, hogy 
az afganisztáni felkelők mögött Tre- 
bitseh-Lincoln, az ismert magyar ka- 
landor á/l. Trebitseh-Lincoln, aki már 
a világ számos helyén szitott felkelé- 
seket, tavaly óta egy indiai buddhista 
kolostorban lakott. A kalandor fia, aki 
Angliában katonáskodott, gyilkossá- 
got követett el, miért halátra itélték és 
az itéletet végre is hajtották rajta. 
Trebitsech-Linco'nra ez annyira meg- 
renditőleg hatott, hogy kolostorba vo 
nult. A kolostorhól azonban néhány 
hónap előtt nyomtalanul eltünt és ál- 
litólag Afganisztán felé vette utját. 
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